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Krystalizacni teplo

Cilem Ulohy je sledovat zmény teploty pfi rizné intenzité ochlazovani taveniny thiosiranu
sodného. Méreni provedeme s pocitaCem a programem Logger Lite.

Pomiicky:
* USB teplomér Vernier Go!Temp
» sklenéna tycinka k michani
» vétsi zkumavka nebo mala kadinka
* kadinka pro vodni lazen
* laboratorni vahy
* vazenka a lzicka

Chemikalie:
* thiosiran sodny Na,S,03:5H,0
* voda

Ve

Postup pfFi méreni:

1. Pripojeni USB teploméru:

Spustte program Logger Lite a do USB portu pocitae pfipojte teplomér Vernier Go!Temp.
Dojde k jeho automatickému rozpoznani a objevi se pripraveny prazdny graf.
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2. Parametry méreni:
Vyberte Experiment - Sbér dat nebo
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Potvrdte tlacitkem Hotovo.
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http://www.vernier.cz/produkty/podrobne-informace/kod/GO-TEMP
http://cs.wikipedia.org/wiki/Sod%C3%ADk
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3. Do malé kadinky (25 cm?® nebo 50 cm?®) nebo vétsi zkumavky vlozte 20 g thiosiranu
sodného a USB teplomér Vernier Go!Temp.

4. Na vodni lazni thiosiran sodny roztavte. (Pri stale vlozeném USB teploméru.)

5. Je-li thiosiran roztaven, spustte méreni tladitkem: ‘:,

6. Za stalého michani zacnéte thiosiran ochlazovat. Lze nechat pozvolna pfirozené
chladnout na vzduchu nebo urychlit proces chladnuti uméle - napriklad pridavanim kostek
ledu do vodni l1azné.

7. Teplota tuhnuti thiosiranu sodného je pfiblizné 47 °C, pfi postupném chladnuti ale
muUze tato slou¢enina zlstat kapalnd i p¥i teplotach vyrazné nizsich (b&zné 35 °C i méné).
PFi dosazeni dostatecné nizké teploty vzorek rychle prejde do pevného skupenstvi. Tento
prechod Ize také iniciovat uméle, naptiklad vhozenim krystalkt pevného thiosiranu.

Interpretace vysledki:

Roztaveny thiosiran sodny se pri intenzivnim ochlazovani dostava do tzv.
prechlazeného stavu, kdy existuje v kapalném skupenstvi i presto, ze je jeho teplota
nizSi nez teplota tuhnuti. V takovém stavu staci jen maly podnét, aby doslo k prudké
krystalizaci, pfi které se uvolfuje pomérné znacné mnozstvi tepla — proto pfi prechodu do
pevného stavu dojde k nardstu teploty. Kyzenym podnétem muZe byt v nasem pFipadé
napriklad pravé vhozeni krystalkd pevného thiosiranu, které predstavuji kondenzaéni
jadra.

Poznamky:

1) Teplomér je nutné vlozit do kadinky jiz pfi taveni proto, aby vlozenim jeho
chladného téla do roztavené soli nedoslo k predcasné krystalizaci.

2) Zkuste sledovat popsany dé&j pti rlizné intenzité michani a zcela bez michani.

3) Cim nizsi teploty kapalného thiosiranu dosdhnete, tim je zkoumany efekt vyraznéjsi.
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Ukazka namérené zavislosti (doba méreni: 50 minut)
Roztaveny thiosiran o teploté priblizné 55 °C na vzduchu pozvolna chladl, minimalni

teploty 34,1 °C bylo dosazeno po 31 minutach (oblast 1). Poté zacal vzorek tuhnout
a jeho teplota vzrostla az na 41,6 °C (oblast 2).

Méreni bylo provedeno bez chlazeni kostkami ledu, bez iniciace tuhnuti a bez michani.
Pokud by se k iniciaci tuhnuti pouzily napfiklad krystalky pevného thiosiranu, byla by

zavislost mezi oblastmi 1 a 2 vyrazné strméjsi.
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